

## REGALO

## A NUESTROS SUSCRIPTORES

Siguiendo "La Aurora,, la costumbre establecida de obsequiar, con motivo de las fiestas de Navidad, á sus abonados, y demostrar la satisfacción que siente por el favor que le viene dispensando el público, ofrece hoy el siguiente regalo:

Entregará una lechona al que tenga el número de su "Aurora,, igual á las tres últimas cifras del número de la Lotería de Navidad al cual le haya caído en suerte el primer premio.

Recomendamos á nuestros queridos abonados que conserven el presente número que él es el que ha de indicar la suerte del regalo.

## Guarda... que es padenco

La idea de promover una agitación revolucionaria para que sea revisado el proceso Ferrer y solemnemente proclamada la inocencia de este desventurado, ó, en otros términos, que se declare por autoridad competente que fue injusta la sentencia del Consejo de guerra reunido en Barcelona para ver y fallar aquella causa, sigue haciendo su camino. Hay muchos, muchísimos demagogos empeñados en que cuanto antes se dé principio á esa función, de que se prometen la humillación del Ejército, y quizás la revolución tremenda y absolutamente subversiva del orden social, con que sueñan hace tantos años.

Y no es sólo en España. En la Europa consciente agítase también el pensamiento.

El desdichado expadre Jacinto acaba de pronunciar un discurso encaminado á promover la acción europea para la revisión del proceso Ferrer... ¿Donde?... ¡En el Gran Oriente de Francia!... Esa y no otra es la *Eurcpa consciente*. Y en el mismo sentido anda por ahí otro documento titulado: *Réponse des Intellectuels français á S. M. Alphonso XIII*. Ya calcularán nuestros lectores de que casta de *intelectuales* se trata.

En España, por supuesto, no se deja la cosa de la mano. Pero hay demagogos muy acreditados que ven con recelo, con miedo; mejor dicho, ese camino. No es para menos.

Quien primero se ha atrevido á manifestar públicamente, ó en letras de molde, que el intento le parece descabellado, esto es, contraproducente para la causa revolucionaria, ha sido Nakens. Como todo el mundo recuerda perfectamente, entre Nakens y Ferrer hubo memorables relaciones; poco antes del abominable crimen de la calle Mayor, y según apareció en aquel proceso, Ferrer escribió á Nakens proriéndole escribir unos libritos para la Escuela Moderna y mandá-dole el dinero por delante; cometido el crimen por Morral, empleado en la Escuela Moderna el criminal buscó hospitalidad en casa de Nakens. Ferrer y Nakens fueron encartados en la causa, saliendó el primero ab-

suelto y el segundo condenado como eucubridor de Morral.

Un escritor republicano, llamado Cristobal Litrau, escribió un artículo pidiendo la revisión del proceso Ferrer, y lo mandó á Nakens para que lo publicara en *El Motin*. Nakens, sin fijarse apenas, lo mandó á la imprenta; pero cuando se lo devolvieron para corregir pruebas, pensó: "No sería conveniente meditar, exponer y discutir, antes de lanzarnos de lleno á esta agitación?..."

Y después de reflexionar un rato; acabó por decirse:

"Si yo me hallase en el puesto de Maura nada desearía, nada como que esta agitación creciera y se extendiese..."

Nakens, en vez de publicar el artículo de Litrau, escribió otro bajo el título de "Pensémoslo bien..."

Es de perlas este artículo. Conviene dar á conocer las razones que tiene Nakens para no acoger con entusiasmo la campaña revisionista.

Apunta, en primer lugar, que conseguir la revisión sería obra de muchos años, y añade:

"Pero aun concediendo que se llegase á la revisión, no lograríamos saber más de lo que hoy sabemos, esto es; QUE EL TRIBUNAL MILITAR SENTENCIÓ LEGALMENTE Á FERRER APLICÁNDOLE EL DURO CÓDIGO A QUE TIENE EL EJÉRCITO QUE AJUSTAR SUS FALLOS, y que los clericales (quiere decir, el Gobierno presidido por el señor Maura), cuando hubieran podido salvarle (esto es, indultarle), parapatándose arteramente tras esa sentencia no lo hicieron..."

En plata; que la sentencia del Consejo de Guerra, aprobada por el capitán general de Cataluña, fué justa. ó sea perfectamente legal con arreglo al Código de Justicia militar, que á Nakens parece duro, pero que es la ley. El Consejo de guerra y el capitán general cumplieron su deber inexcusable condenando á Ferrer. Luego Ferrer era culpable de rebelión militar, luego tomó parte activa y directa en los sucesos de Barcelona, luego su participación de estos sucesos no fué la de mero ejecutor, sine la de jefe ó instigador. Luego lo que se ha vociferado

en España y en el extranjero de que Ferrer no era más que un pobrecito maestro racionalista y ateo que no se metía con nadie, es mentira. Todas estas consecuencias están incluidas en la proposición de Nakens.

¿Qué es, pues, lo que Nakens encuentra mal en el asunto Ferrer? No que fuese condenado, sino que fuera ejecutado, es decir, que no le indultara el Gobierno (los clericales dice él). De suerte que no hay que pedir la revisión, sino única y exclusivamente combatir á Maura por no haber indultado á Ferrer.

Así planteada la cuestión, sigue Nakens, podemos disparar bala rasa contra Maura y los clericales por esa falta de indulto, y no nos ponemos enfrente del Ejército. ¡Aquí duele!

En el mismo sentido que Nakens y en el mismo número de *El Motin*, escribe un largo artículo otro sacerdote tan desdichado como el expadre Jacinto: el tristemente famoso Pey Ordeise.

"¿Quiénes son los autores del fusilamiento de Ferrer? se pregunta Pey Ordeise, y se responde: "Sólo al Tribunal militar hallo libre de esa muerte"

Y explicando esta respuesta, afirma en redondo que Ferrer fué condenado: "no en Barcelona, en el año de 1909, sino en el Congreso y Senado, el día que se votó la ley", esto es, el *Código de Justicia militar*. Es decir, que, con arreglo al Código, Ferrer ha debido ser condenado. Y también según Pey Ordeise, con arreglo á las pruebas que se adujeron en el juicio. No cabe párrafo más expresivo que el siguiente:

"Ante el desfile de cincuenta testigos, ante el círculo de indicios, ante el montón de antecedentes, ante la aglomeración de simpatías y anticipadas concomitantes, ES, MORALMEETE, IMPOSIBLE sacar un perfecto convencimiento jurídico de la inocencia absoluta de Ferrer..."

¿Cabe decir más?

Que se le debió indultar... Esto es todo lo que añade Pey Ordeise, aunque claro es que sin declarar por qué razón.

Ahora bien: ¿á qué responden estas manifestaciones estupendas después de lo que vienen vociferando los demagogos?

¿Es todo miedo al Ejército, como mantenedór denodado de la ley?

Lo sospechamos, y lo aplaudimos. El temor de Dios es el principio de la sabiduría. Y el miedo al Ejército, decidido á que la ley se cumpla, es también un principio de orden social. Pero no muy noble ni muy gallardo en los que sólo acatan las leyes por ese temor,

## YA SE FUÉ...

Ya se fué la ligera golondrina que alegraba ayer tarde tu balcón: de los aires hermosa peregrina, la pluma azul del cuello es su esclavina la horquilla de la cola su bordón.

Ella lo mismo en los palacios mora que anida en los pajares: de la tierra y el mar reina y señora, ¿quien sabe donde ríe, ó donde llora? ¿quién sabe donde entona sus cantares?

Tal vez, tal vez sobre abrasada arena, tal vez á la inclemencia de los cielos: en lo más alto de morisca almena, mientras prepara el nido á sus polluelos.

canta feliz, ufana, como cantaba ayer á tu ventana.

Otra casa, otro nido, le hizo olvidar tu casa y tu balcón: mas, no te extrañe, que en cuestión de ol- [vido] las aves y los hombres siempre han sido, lo mismo que ahora son.

Por eso, cuando lengua lisonjera te arrulle con suavísimo cantar, acuerdate del ave pasajera que gárrula, insinuante, zalamera tantas veces oistes gorjear.

Porque es el lisonjero, golondrina que apenas ha dejado tu mansión, de los aires hermosa peregrina, ¿quién sabe dónde luce su esclavina? ¿quién sabe dónde trina su canción?

RAMON M.ª VINUESA

## YO TRES Y TÚ DOS

Mucho tiempo hacia que se habían casado. El era un buen viejo, pacífico y bonachón, incapaz de hacer mal ni á una mosca, aunque le picara la calva. Ella era aún fuerte y robusta, más tiesa que una vara de cortina, y más terca que una vara de cortina, y más terca que una burra vieja. Llevaba la batuta en su casa, y el único músico de aquella orquesta tocaba siempre al compás que ella quería. Había hecho su voluntad desde que les echaron la bendición, y el viejo se había acostumbrado á pasar por donde placía á su *perpetua*, que era como apodaba á su consorte. Sabía teórica, y más practicamente, que el marido más déspota hace siete veces al día la voluntad de su mujer. Alguna vez allá á sus solas se revolvió contra su fioreja, bondad y benignidad; pero jamás pasaban á vías de hecho estos pujos de carácter. ¡Poco miedo tenía él á aquel arrugado tirano hembra! Recordaba, para cohonestar su debilidad, una porción de refranes, dichos, sentencias y cuentos relacionados con su situación: «Lo que quiere la mujer, lo quieren Dios y el diablo.» «El hombre propone, Dios dispone y la mujer descompone.» «Si tu mujer se empeña en que tires por el balcón, procura que tu casa tenga el piso bajo.» Y, sobre todo, pensaba: «Cuando uno no quiere, dos no riñen.» Tenía presente el caso de aquella casada que se ahogó en un río, y el marido, llorando, la buscaba agua, arriba, y haciéndoselo notar, contestó con amargura: «Es que mi mujer era tan contraria á lo que hacían los demás, que aun después de muerta estoy seguro de que ha de ir contra la corriente.» Y aquel otro de otra casada, á quien su marido, harto de ella, en una disputa arrojó al río; y ella, cuando se lo permitía la corriente, sacaba de cuando en cuando la mano derecha, y juntando y separando rápidamente los dedos índice y del corazón, parece que decía: *¡ijeretas han de ser*.

Todo esto pensaba; y algunas veces recordaba el buen viejo, pues era medianamente instruído, aquello del Eclesiástico: «Si la mujer tuviese autoridad, será contraria á su marido.» Y aquello otro: «No des á la mujer poder sobre tu alma, porque no se levante contra tu au-

toridad y quedas avergonzado.»—Que es lo que me sucede á mí, se decía el bueno del viejo: ¡Vaya! y me quedo avergonzado. Alguna vez pensó, pero no más pensó: El divorcio; pero inmediatamente se le venía á la memoria aquello de San Pablo: «Que la mujer no se separe de su marido, ni el marido tampoco deje á su mujer.»

Y así iban viviendo, en paz, si; como que no había ni aun asomo de rebelión. Pero una noche, sentados al amor de la lumbre:

—¿Cenamos—dijo él.

—Mira—contestó—ella;—aquí tengo cinco huevos, los haré fritos, y nos los comeremos en amor y compañía.

Efectivamente; puso ella la sartén al fuego, se frieron los huevos, y en un mismo plato, como siempre, se prepararon á cenar.

—Tú—dijo ella—te comerás dos y yo tres.

—Mujer—replicó él sonriéndose;—yo soy el hombre, soy el cabeza de la casa; tú eres la mujer, la hembra...

—Sí, y tú el macho.

—Bueno, yo el macho; por eso me comeré tres y tú dos.

Y esto lo dijo sin intención de llevar á efecto su amenaza.

Pero la vieja, que necesitaba poco para enseñar los dientes de su terquedad, repuso, ya amoscada:

—He dicho, que yo tres y tú dos y así será.

—Pues yo digo—gritó el viejo, sosteniendo su opinión contra la de su mujer por primera vez en su vida,—que tú dos y yo tres.

—Eso será lo que trase un sastrero ó una sastrera. Ya me conoces, y sabes que no cedo nunca: yo tres y tú dos.

—Pues aunque te murieras—dijo él con desusado acento de autoridad—tú dos y yo tres.

—¿Pues me muerol?

—¿Pues muérete!

—Ahora verás—y la terca vieja pone en tierra una manta, y se tiende boca arriba, y cruza las manos.

—Vamos, mujer; no juegues; levántate.

—¿Tú dos y yo tres?

—No—dijo el viejo;—yo tres y tú dos.

—Pues muerta me quedo; y ya puedes llamar para que me hagan la caja.

—Bueno; pues llamaré.

Y el viejo, después de titubear un poco, llamó á un carpintero vecino.

—Hombre—dijo éste cuando vio á la vieja—¡qué natural está! Nadie diría que es un cadáver.

—Sí—dijo el viejo, apretando los puños—nadie lo diría.

Tomó el carpintero medida del ataúd y se marchó.

—Mujer—dijo el viejo, cuando se quedó solo;—mira que ya te están haciendo la caja! ¿Tú dos y yo tres?

—No; yo tres y tú dos.

Y volvió el carpintero con el ataúd, y colocaron en él á la vieja.

Y pasaron la noche, sin que la taruga vieja se moviese; y sin turbarse el silencio más que por la pregunta que de cuando en cuando hacía el viejo:—¿Yo tres y tú dos? Y por la invariable respuesta de la vieja:—No; tú dos y yo tres.

Y entre tanto, los huevos, causa inocente de aquel sainetesco drama, helados y quietos en el plato.

Y el viejo dió parte al clero de la muerte de su costilla. Y ya se oían los cánticos.

—¿Mujer, que ya cantan!

—Pues más que lloren. ¿Yo tres y tú dos?

—No—contestó con los dientes apretados el viejo;—tú dos y yo tres.

Y el sacristán, que era amigo de la

casa, dió la mano al viejo y el pésame.

—¿Y qué color tiene la difunta! ¡Parece que está viva!

—Sí—contestó el viejo, ya enternecido;—cualquiera diría que está viva.

—¿Y era tan buena mujer!—añadió el sacristán—no tenía más sino que era un poco terca.

—Sí—afirmó el viejo, dando un suspiro que le arrancaba de los talones;—era un poco terca..., un poco terca.

Y entraba gente en la habitación de la difunta. Y la vieja taimada, quieta que quieta. Y ya iban los enterradores á echársela al hombro, cuando el marido se arrodilló, como para besar á su esposa, y le dijo al oído:

—¿Mira que te llevan, mira que te llevan! ¿Tú dos y yo tres?

—No—contestó imperceptiblemente la vieja;—yo tres y tú dos.

Y decían los que lo presenciaban:—¿Cómo quería á su mujer!

Echó á andar el cortejo, y el viejo presidiendo. Y concluyeron los cánticos de la Iglesia. Y antes de ponerle la tapa al ataúd, volvió á arrodillarse junto á él y muy quedo.

—Mira qué vamos camino del cementerio—dijo;—aún es tiempo. ¿Tú dos y yo tres?

—¿Qué no y que no!—respondió ella.

—Adelante—dijo el marido sollozando.

Y así llegaron al camposanto.

—Dejádmela por última vez—gimió el viejo.

Y destaparon la caja; se apartaron los cuatro que la llevaban y el que tenía la

tapa; y los cinco se quedaron mirando al viejecito lloroso, y condoliéndose al ver que con tanto sentimiento se despedía para siempre de su querida esposa.

Y él, poniendo su boca junto á la nariz de la gran taruga:

—Mira—dijo quedito;—mira que está abierta la fosa; mira que te van á echar al hoyo; llorando te lo suplico: ¿tú dos y yo tres?

—¿No; cien veces no: yo tres y tú dos!

Los cinco hombres miraban conmovidos.

—Pues por última vez ¿oyes? por última: ¿tú dos y yo tres?

—¿No, re no, y re contra no: Yo tres y tú dos.

—Pues... pues—gritó el viejo, sin poder aguantar más, y echando cada lágrima como un dátil;—¡cómeme los cinco.

Y la vieja, como movida por un resorte, se levanta y se sienta en el ataúd. Aquellos cinco enterradores que oyeron decir «cómeme los cinco», y vieron á la muerta levantarse de pronto, creyeron que eran ellos los cinco á quienes había de comerse la muerta, y echaron á correr tan desesperadamente, que los talones les tocaban en las posaderas, gritando: «¡La muerta nos come!» y así llegaron al pueblo, sin dejar de gritar: «¡Qué nos come la muerta!»

Entre tanto la vieja salió del ataúd. Se agarró del brazo de su viejo—ambos muy satisfechos:—poco á poco llegaron á casa, encontraron el plato, pero no los huevos. Se los había comido el gato.

JOAQUÍN MARTÍNEZ LOZANO

## Crónica general

### Extranjero

Por fin el gobierno francés ha abierto los ojos ante el grave peligro que para la nación supone la continua propaganda de las execrables doctrinas *herveístas* ó antipatrióticas. Como una mancha de aceite se corre por todo el territorio nacional esta plaga, que comenzó en las Universidades y Liceos, y ha entrado descaradamente en los cuarteles. No falta quien atribuye, con fundamento, los frecuentes casos de traición que se dan en Francia, á la propaganda antimilitarista y antipatriótica que prevalece de una abominable libertad, sostienen los secuaces de Hervé.

Pues bien, el gobierno ha creído de su deber poner mano en esta desvergonzada campaña contra la patria. En el último Consejo celebrado por los ministros se aprobó un proyecto de ley para reprimir los ultrajes á la bandera. El funesto Hervé, interrogado por un periodista sobre este particular, se ha burlado irónicamente del gobierno, diciendo que la ley de que se trata llega un poco tarde, y tiene tazón, porque por una tolerancia criminal, las públicas incitaciones á la deserción, á la indisciplina y al motín, vienen siendo el pan cotidiano en todo el territorio francés, con gran regocijo de los alemanes.

También aquí en España ha tenido discípulos aquella doctrina disolvente. En la Escuela Moderna de Barcelona se enseñaron siempre las máximas *herveístas*, que en la semana sangrienta tuvieron eficaz actuación. ¿Quién sabe si este experimento ha sido lo que ha movido al gobierno radical de M. Briand á iniciar una política de represión contra los que un periódico francés llama los *blasfemadores*

de la bandera!

Discútese ahora en Inglaterra el medio de poner coto á la licencia que se va apoderando de sus teatros, libres hoy de la brevíssima censura á que antes se hallaban sometidos. Una Comisión, formada por miembros conspicuos de ambas Cámaras, ha redactado unas bases, que en breve comenzarán á seguir. Según ellas, ninguna obra teatral habrá de contener manifestaciones indecentes ni palabras ó frases ofensivas para persona alguna. Tampoco se permitirá presentar en escena personajes que remedien á personas vivas ó recién muertas, ni se ha de ofender los sentimientos religiosos, ni inducir al vicio ó al crimen, ni perturbar las relaciones amistosas de la Gran Bretaña con otras potencias, ó servir de obstáculo á la paz.

Tan saludables disposiciones han sido recibidas con aplauso en Inglaterra, pero han merecido las censuras de los periodistas liberales del continente, y muy singularmente de los de España. Aquí no concebimos la libertad sino como facultad de hacer cada quisque lo que se le antoje, sin pizca de educación ó cortesía y tenemos por más liberales á los más groseros. Aquello que decía Unamuno de que aquí se necesitaban liberales que no blasfemasen, no bebiesen más que agua y se acostasen á las diez de la noche es todo un símbolo. Porque si los liberales viviesen ordenadamente, dejarían en España salvo muy pocas excepciones, de ser liberales.

### ESPAÑA

Venia repitiéndose que sólo faltaba ya una operación militar importante para dar por concluida la campaña de Me-

lilla, aunque había esperanzas de que no hubiera necesidad de hacerla por estar tan quebrantados los moros y haber venido la haica tan á menos, que se hubieran sometido nuestros enemigos sin tener que mover las fuerzas. Emisarios habían llegado, en efecto, del campo rifesño á tratar con el general Marina; pero eran, por una parte, poco autorizados, y por otra, no parece que se avinieran con las condiciones que se les exigían, especialmente con la de entregar los fusiles.

El moro, secularmente habituado á fiar su seguridad en el fusil, no concibe siquiera que se pueda vivir sin tener el arma siempre al alcance de la mano; pedirle que lo entregue y se quede inerme, es algo semejante á lo que sería pedirnos á nosotros que no cerráramos de noche la puerta de casa, sobre todo en estas grandes poblaciones, donde merodea tanta gente maleante. No es inverosímil, por tanto, la frase que un corresponsal atribuye á los moros: *antes que dar los fusiles, daríamos las mujeres.*

Fuera por esto, ó por otra causa, es el hecho que el general Marina iba concediendo á los moros plazo tras plazo para que al fin vinieran, en diputación conveniente, á prestar el homenaje debido de sumisión, y ellos no se apresuraban. El último plazo que se les dió fué para el miércoles 24, y, en efecto, no parecieron. La cosa era ya un poquito desairada para nosotros, y el gobierno mandó telegraficamente al general en jefe que reanudase las operaciones.

El día 25 se movieron las tropas, concentrándose en Nador y su campo 18.000 hombres, con 2.000 caballos y 4.500 acémilas, á las órdenes inmediatas del general en jefe.

El ejército vivaqueó, con bastante molestia por efecto del frío y las humedades, en la noche del 25 al 26, y al rayar este día emprendióse resueltamente el avance. No es ocasión de entrar aquí en detalles estratégicos ni de fatigar el común de los lectores con nombres geográficos que son incomprendible gerigonza para quien no siga la guerra con un mapa, estudiado previamente; basta apuntar que el objetivo de esta última operación ha sido la vertiente del famoso Gurugú, que aún no dominábamos por enlazarse con Beni-bu-Ifrin por varias posiciones enriscaadas de muy difícil acceso; los rifesños no han opuesto al avance otra dificultad que algunos disparos sueltos afortunadamente sin hacer blanco; todo ha sido huir unos, y rendirse otros con sus zalemas y ceremonias de costumbre.

Ha quedado, pues, en nuestro poder todo el Gurugú, que es la posición-madre del campo de Melilla—en esto no se ha equivocado nunca el instinto popular, aunque hubo un momento en que desde arriba se le quiso extraviar.—y nuestro campo, antes tan reducido, es ahora extensísimo, y tendrá que ser formidablemente atrincherado para que pueda ser defendido por un ejército inferior en número al que, á costa de tantas vidas y penalidades, lo ha conquistado; pero que nunca, ó al menos en muchísimo tiempo, habrá de ser inferior á veintitantos mil hombres.

No cabe decir, en consecuencia de todo, que la guerra haya sido infructuosa; hemos ganado terreno y destruido la leyenda de la *inconquistabilidad* del Rif. ¿Alguna vez habíamos de ser nosotros los destructores de tales leyendas! Determinar si el resultado obtenido es proporcional á los sacrificios hechos, y si se han utilizado bien ó mal los recursos nacionales y el esfuerzo desplegado en la empresa, quédese para la crítica histórica. Que no debe tardar en hacerse por personas competentes, y ser imparcial y serena para que pueda ser aprovechada en lo porvenir; hújase de me-

terlo todo á barato, como aquí se acostumbra, ya subiendo atropelladamente y á redoble de tambor encima del entusiasmo garrulo, á que muchos llaman patriotismo, ya despeñándose por el estéril y exagerado pesimismo, á que muchos también ponen el mote de razón fría.

**Las elecciones del Domingo en Palma**

**El futuro Ayuntamiento**

Estará constituido en la siguiente forma:

**Concejales de las derechas:**—Don Pedro Canet Castañer, don Francisco Ferrer de Sant Jordi, don Mariano Servera Fábregues, don Antonio Oliver Roca, don Guillermo Mas Tauler, don José Sampil Ripoll, don Pedro Ferrer Balaguer, don Rafael Y. Cortés Martí, don Antonio Planas Franch, don Felipe Fuster de Pugdoríla, don José Forteza Rey, don Manuel Salas Sureda, don José Sabater Ponsell, don Damian Bennazar, don Gabriel Carbonell, don Andrés Riera Roca, don Juan Bta. Font y Peña, don Ramón Mancebo y y don Guillermo Dezcallar.—Total, 19.

**Concejales de las izquierdas:** Liberales.—Don Bartolomé Calafell Mesquida, don Alejandro Jaime Rosselló, don José Llabrés Reynés, don Antonio Ballester Estarás, don Francisco Rover Motta, don Domingo Perez, don José Sampil Vidal, don Bernardo Roca Rayó y don Luis Alemany Pujol.—Total, 9.

Republicanos.—don Fernando Pou Moreno, don Francisco Ruiz Sabater, don Francisco Quijada Martí, don Gaspar Villagonga Esbarranch, don Antonio Rabassa Roig, don Bernardo Obrador Mut, don Juan Horrach y don Antonio Ramis Graudes. Total, 8.

Socialista.—Don Francisco Roca Hernandez. Total, 1.

Resumen: Total de las derechas, 19. Total de las izquierdas, 18. De manera, pues, que las derechas tengan mayoría en el futuro Ayuntamiento por un concejal.

**Datos comparativos**

Para que se hagan cargo nuestros lectores de lo que significa la victoria alcanzada ayer por las derechas, en Palma, damos á continuación los siguientes datos numéricos.

La coalición de liberales, republicanos y socialistas obtuvo en las urnas 5.515 votos, mientras que los de la derecha contaron con 6585 sufragios, fueron pues los partidarios del orden en Palma. 1073 más que los izquierdistas.

Estas cifras son tanto más elocuentes, cuanto que si se las compara con el resultado obtenido en las elecciones habidos en Mayo último el aumento en favor de las derechas es todavía más significativo.

Efectivamente, en Mayo los conservadores, en el primer distrito, tuvieron 579 votos, las derechas han tenido ayer, 878, y las izquierdas en Mayo contaron 382, y ahora 358.

En el tercer distrito las derechas recogieron en Mayo. 664 sufragios; ayer se elevaron estos á la suma de 989, obteniendo el candidato que más votos tuvo 599.

En el distrito 4.º los conservadores

obtuvieron en Mayo 735 votos, ayer las derechas 808, mientras que el candidato de las izquierdas de más votos sumó 645 sufragios

Si bien en otros distritos la candidatura de las derechas no ha salido íntegra de las urnas. hay que hacer notar

en el distrito sexto, las derechas obtuvieron 407 votos, y el candidato liberal 265.

En el distrito octavo las derechas obtuvieron 898 y el candidato republicano 528 votos.

**Sección Local**

**Notas municipales.**

Han tomado posesión de sus respectivos cargos los alcaldes de barrio recientemente nombrados y cuyos nombres consignamos:

Primer distrito.—D. Cosme Parera Bauzá; D. Miguel Vidal Vadell; D. Damián Bauzá Santandreu.

Segundo distrito.—D. Rafael Fuster Pomar; D. Guillermo Sureda Puigros; D. Bartolomé Pastor Morey; D. Miguel Vert Puigros Vallespir.

Tercer distrito.—D. Simón Palmer Garau; D. Miguel Ginart Martí; D. Bartolomé Juliá Adrover.

Cuarto distrito.—D. Mateo Soler Gomila; D. Francisco Suasi Vert.

Porto-Cristo.—D. Antonio Ferrer Ordinas.

Cuartel primero.—D. Francisco Veny Nadal; D. Miguel Gelabert Brunet; D. Miguel Nicolau Uguet.

Cuartel Segundo.—D. Sebastián Adrover Abraham; D. Sebastián Vaquer Muntaner; D. Pedro José Miguel Morey.

Cuartel tercero.—D. Antonio Barceló Más; D. Jaán Obrador Rosselló; D. Jaime Rosselló Fiol; D. Pedro Juan Nadal; D. Juan Rosselló Pons; D. Andrés Timonet Vicens.

Cuartel cuarto.—D. Juan Fullana Galmés; D. Antonio Pascual Galmés;

**De sociedad**

Ha sido promovido al empleo de Teniente Coronel, el Comandante de la Guardia civil, nuestro particular amigo don Pedro Ripoll Matheu, que desempeñó durante muchos años el cargo de Capitán del mismo Instituto en este pueblo.

Nuestra enhorabuena.

**Gacetas**

Parece que el dengue se ha establecido en nuestro pueblo siendo contadas las casas donde no haya enfermos ó convalecientes de aquella enfermedad.

La temperatura anormal que reina contribuye mucho al desarrollo de la misma.

Han empezado á regresar, con motivo de las vacaciones de Navidad, los estudiantes manacorenses que cursan sus estudios en Palma y Barcelona.

Nuestra bienvenida.

La gente del campo empieza á lamentarse de la falta de agua.

Las simientes apenas si pueden romper la costra de tierra que los cubre; y en las parcelas de terreno destinadas á forrage se nota una gran escasez de alimento que unido á lo elevado de los precios de las habas, cebada etc., hace extremadamente pesado el sostenimien-

to de animales.

El Gobernador civil, de la provincia facilitó ayer el siguientes despacho del Sr. Ministro de la gobernación.

«Prevengo á V. S. y deseo lo haga llegar á conocimiento del público que el Gobierno no consentirá que por violencias ó habilidades de los municipios ó de las Juntas del Censo se prive de su derecho á los que aayan querido ejercerlo con arreglo al artículo 29 de la ley electoral y en su consecuencia de cuantas denuncias reciba me dará cuenta inmediata aconsejando á los querellantes interpongan los recursos del decreto de 24 de Marzo de 1891 teniendo además en cuenta la Real orden de 24 de Noviembre último: la única manera de castigar eficazmente estos delitos electorales estriba en no permitir que prosperen las ilegalidades.»

En un telegrama recibido por el jefe del partido liberal de la Provincia señor Amea del diputado don Alejandro Rosselló, manifiesta la impresión favorable que ha sacado de la entrevista con el Sr. Moret, en el sentido de concederse una subvención para aplicar á los gastos que origine la exposición de la industria mallorquina que debe celebrar se el próximo año de 1910.

«La Gaceta» publica una Real orden cuya parte dispositiva manda que del crédito consignado para la adquisición de material pedagógico se dediquen 15 000 pesetas para la adquisición de libros con destino á los niños de las escuelas públicas de primera enseñanza.

**El descanso dominical en los pueblos**

El Gobernador civil ha publicado lo siguiente circular:

«Siendo varias y repetidas las quejas que se reciben en este Gobierno de que en la mayoría de los pueblos no se cumplen los preceptos del Descanso en domingo ocasionando serios perjuicios á los comercios de la Capital, que los observan de una manera rigurosa, gracias á la vigilancia que sobre ellos se ejerce por los agentes de la Autoridad, y teniendo en cuenta que la ley de 3 de Marzo de 1904 prohíbe de una manera terminante todo trabajo material ejecutado por cuenta ajena y el efectuado con publicidad por cuenta propia, exceptuando solamente los casos mencionados en la misma Ley y su Reglamento y considerando que del incumplimiento de las citadas disposiciones legales son responsables en primer término las Autoridades locales que deben velar para que tengan en sus respectivos pueblos el más exacto cumplimiento, incurriendo en otro caso en responsabilidades que estoy dispuesto á exigir en su día, y para evitar procedimientos siempre molestos, encarezco de la manera más eficaz á los señores Alcaldes, presten la mayor atención á este particular, denunciando á este Gobierno los casos de infracción para la corrección que proceda.

Asimismo les prevengo que con esta fecha se dan las órdenes oportunas para que por las fuerzas de la Guardia Civil se ejerza la más rigurosa vigilancia para impedir el abuso de referencia que, caso de continuar, será reprimido con todo rigor, pues me propongo ser inexorable con los contraventores y con las Autoridades y Agentes que dependiendo de la mía, demuestren lenidad después de la publicación de la presente Circular.»

**Se necesita**

**un muchacho de 12 á 14 años, en la imprenta de este periódico.**

**Cocina "LA ECONÓMICA"**

Son las mejores por ser las más cómodas, las que consumen menos y las mas baratas.

Se hallan de venta en la cerrajería de

**Francisco Vadell Ramonell**

Plaza de la Iglesia número 6

Mallorca Manacor

Esta casa ofrece además tuberías de todas clases, con gran rebaja de precios.

Ventas al contado y á plazos.

## Coversos

Una dona que tenia un infant de sis anys, li digué:

—Toniet, vés a ca Madó Rúa a dú tres aumuts de segó per ses gallines.

¿Qu' heu sabrás di? P' es camí ves diguent lo qu' ara te diré y no t' aquivocarás: «Madó Maria, ¿que teniu segó?» Te dirá que sí, y tú dius: «Ydó donau-me 'n tres aumuts.» No li digues Madó Rúa porque s' enfada.

S' infant s' en aná cantant sa cançoneta que l' hi havia dit sa mare y quant arribá,, digué:

—Ave Maria... Madó... Segó... ¿que teniu Rues?

—Aderrera en ténch trenta dues, (respongué cremaða.)

Y es nin tot natural, contestá:

—Ydó donau-me 'n tres aumuts.

\*\*\*

Dos amichs molt sults que feya trenta anys que no s' havian vist, se robáren un dia per un camí, y tofa sa conversa que tenguéren va essé aquesa:

—¡Ola!

—¿Que tal?

—¡Guapo!

—Ydó guapo.

Y seguiren sense dirse rés més.

\*\*\*

Tres amichs anáren á fer una vega á s' Arenal, y un d' ells molt goiafre quant cuynava s' arrós contava á n' ets altres sa mórt de som pare amb pedres menudes. Totduna que tenguéren s' arrós abocat qu' ell hazgué acabat sa séua relació, va dí:

—Digues, tú, Miquél, conta de que mori ton pare.

—De gota, séch.

Y seguí menjant.

—¿Y es téu? (demaná a s' altre.)

—D' un llamp, (contestá.)

Y no s' atura d' empessóarsé bónes cuyarades d' arrós.

\*\*\*

Un señoret en es Teatro duya es compás de sa música amb so séu bastó,

desbaratant ets altres, y nn señó des séu costat per corretjirló d' una manera fina li va preguntá:

—Vosté, qu' es filarmónich?

—No, señó. (contestá.) Jó som so-llerich.

\*\*\*

—Tóful, ¿kin hora es?

En Tofol tréu un rellotje, mira y esclamá:

—Les quatre.

—¡El Dimoni! ¿Tu y tot dus rellotje?

—Ja 'u veus.

—¿Y quant t' ha custat?

—Tres mesos de presó.

\*\*\*

Un potecari d' un poble que pretenia curá un malalt abandonat des metges, li enviá una botelleta d' axoróp, amb un paperet que deya, porque servis d' adverténcia:

—Remenautó bē, en haverley de doná

El sendemá, va aná á veure es malalt cóm se trobava, y lo primé que trobá quant entrá á la casa, va cssé sa criada véya amb un graa plés.

—¿Qu' está més mal?... ¿que no li donareu s' axaróp.

—Si señó: ley varem doná; però cóm que vesté havia escrit en es paperet que 'l remenéssem bé á n' es señó en donarley, amb una de ses engronsades fortes que li pegá es missatge á Don Guiem, porque s' axaróp fes més afecte. el póbte va aclucá ets uys y badayá.

—¡Tot sia p'el Bón-Jesús! (va responde es potecari.)

\*\*\*

Axó eran dos pagesos y un mostrava á s' altre un parey de pórch grassos y li deya:

—Mira qu' han aumentat molt de poch ensá: van igualenchs, igualenchs, á jo me pereix que serán metadós, á la una.

—¡A la una! (respongué s' altre,) ni á hóra de vespres.

## Intermedio

—Doctor, yo me encuentro mal, yo estoy mediano, doctor; mi estado es tan anormal que, ó siento un frio glacial ó me sofoca el calor.

¿Será el sistema nervioso lo que tanto me atosiga? No sé, pero es horroroso pues quieto no hallo reposo y andando siento fatiga. De fijo tengo lesiones de importancia en los pulmones, porque estoy medio deshecho y siento en cien ocasiones bastante opresión al pecho, He perdido el apetito y, en cambio, me dá tal sueño este trastorno maldito que, en cuando leo ó medito, ¡pa! me quedo como un leño ¿Y los brazos? Me horroriza hablarle á usted de mis brazos; el frio los electriza y parece que á pinchazos me están dando una paliza. Son los microbios, doctor, que han plagado mi organismo, los microbios. si, señor, ¡si hasta los noté yo mismo correr por el interior!

Antes tomaba yo á broma aún los asuntos más serios pero hoy, ¡cualquiera los toma si por donde voy asoma, una legión de bacterios!

No tome usted lo que digo por pueril ó por insulso, no, por Dios, doctor amigo, ¡tengo dentro un enemigo acelerandome el pulso!— Lo há pescado usted, si tal, y, aunque el caso no es mortal, bueno es tener precaución que el microbio es gordo.

—¿Cual?

¿como se llama?

—Aprensión.

M. TARIN

## Vuits y nous

Soluciones del número passat

## SEMBLANSES

- 1.<sup>a</sup> En que té cuarts.
- 2.<sup>a</sup> En que 'n fan oli.
- 3.<sup>a</sup> En que te banchs.
- 4.<sup>a</sup> En que dona ordes.
- 5.<sup>a</sup> En que té uys.

## PREGUNTES

- 1.<sup>o</sup> Ses cartes.
  - 2.<sup>o</sup> Ses campanas.
  - 3.<sup>o</sup> Es rellotje.
- Cavilació.—Santa Maria.

## Semblances

- 1.<sup>a</sup> ¿En que s' assembla un pórch á Ciutat?
- 2.<sup>a</sup> ¿Y una modista a un texitó?
- 3.<sup>a</sup> ¿Y uu casadó á un titerero?
- 4.<sup>a</sup> ¿Y un homo á un camí real?
- 5.<sup>a</sup> ¿Y un café á un pescadó?
- 6.<sup>a</sup> ¿Y una serment á un morri?
- 7.<sup>a</sup> ¿Y es buñols en es molinés?
- 8.<sup>a</sup> ¿Y un fusté á una botiga de vendre?

## UN PIPIOLI

## Cavilació

Miguel—Antonio—Onofre—Nicasio—Rafael.

Con las iniciales de estos cinco palabras componer el nombre ee un apellido mallorquin.

## UN MORT DE FAM

## Endevinyas

Que 's alló que te forat y en trobau per hontsevuya y si aquell qu'el tasta el muya dins mel, el troba asertat.

Sempre vaitx corrents de quatres Tu no em veus ni me vorás, y si qualche pich m' encuantrés Se sert qu' hem conxerás.

## UN TERROLÉ

(Las soluciones el próximo Sábado)

Tipografía LA AURORA

## Preparaciones Especiales

de la Farmacia "BOSCH, MANACOR

## Mentholina dentífrica

Preserva y cura todas las enfermedades de la boca, calma en el acto dolor de muelas, emblanquece la dentadura y aromatiza el aliento.—FRASCO 1'00 Ptas.

## Magnesia granular efervescente

Refrescante agradable para la época de los primeros calores. Tomatizada al anís, al limón, á la rosa y sin aroma.)

quita los dolores de estómago vómitos, vahidos, etc. Se entreg gratis á quien lo pida un paquete muestra de nuestra magnesia granular.—BOTE: 1 Pt.

## Magnesia efervescente polvo

De aplicaciones iguales á la anterior.—BOTE: 0'60 Ptas.

## Mata-callos

Extrae sin dolor ni molestia alguna los callos, ojos de gallo y durezas; su empleo es sencillísimo CAJITA: 1 pta.

## Loción Quina

(para el cabello)

No mancha, limpia la cabeza, fortifica el cabello y evita su caída.—Frasco de un octavo de litro 0'70 Ptas.—Frasco de un cuarto de litro 1'20 Ptas.—Litro 3 Ptas. (sin envase)

## Aqua de Colonia extra

LITRO 3 Ptas. (sin envase)

## No más calenturas

¡Nada se cobra si no se cura!

A los pocos días de usar las PÍLDORAS FEBRÍFUGAS BOSCH desaparecen por completo las fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, y toda clase de calenturas por fuertes y rebeldes que sean. El éxito alcanzado de curaciones sin que reaparezcan es la mejor garantía. Caja, 4 pesetas.

Se entregará GRATIS una caja de nuestras píldoras febrífugas á los señores médicos que lo soliciten del autor.

FARMACIA «BOSCH», MANACOR

De venta en Palma: Farmacia de don Juan Valenzuela, Centro Farmaceutico y principales farmacias.

## "La Central,"

Sombrerería de

Juan Gual

En este establecimiento se encontrarán sombreros de todas clases á los siguientes precios:

Sombreros de fieltro de 2 á 12 pesetas; sombreros para sacerdote de 8 á 25 id; hongos de 6 á 12 id; gorras de 1 á 4 pesetas.

PLAZA DEL CONDE DE SALIENT, 2

Manacor

## Juan Ticoulat

Cirujano Dentista

Estará en Manacor todos los domingos

Plaza de Weyler 2, piso 2.<sup>o</sup>

Horas de consulta: de 7 á 1 y de 2 á 4